

人在途中



### 让孩子自己选择

张奉连

儿子7岁多了,从生活用品到玩具基本都是我在代买。像许多年轻母亲一样,我认为替他做这些是理所当然的,可年初的一件事却改变了我的看法。

那天在新华书店,我费了半天脑筋,精心为儿子挑选了几本书。没想到回到家,儿子只对其中的两本感兴趣,而另外几本半年过去也没翻过几次。而以前为他买的玩具、衣服也有过这样的遭遇,有些甚至还没开封就被束之高阁,想想真是浪费。从那以后,我决定儿子的东西让他自己选择。

儿子第一次行使自主权是在百盛购物中心。他非常想要一幅木质拼图,可在琳琅满目的图案面前,他还真有些犹豫不决,扯着我的手要我替他决定。我坚决不答应,后来索性坐到旁边的休息椅上等着,儿子只好自己慢慢挑。挨着看所有的拼图后,他回头拿起一幅航空母舰,饶有兴趣地看着。我知道儿子平时就喜欢军舰飞机之类的玩具,以为他就要选这幅了,可大约一分钟后,儿子却把它放回了原处,又选了一幅跑车图案的拼图。仔细看过跑车的外观和结构后,儿子终于拿定了主意。

付钱后我问儿子为什么舍弃航母选择了跑车,儿子像个小大人似的给我解释道:“其实两幅我都喜欢,可是你只答应给我买一幅。航母结构太复杂,我怕拼不好;跑车相对简单点儿,努力一下我相信会拼得很好。而且说明书上说拼好的跑车驾驶室可以做笔筒用,做好后我送给你。”

儿子不经意的分析倒让我吃了一惊,原来选一个小小的拼图还费了他那么多的思考,我以前还真没想到,以为儿子只会玩呢。

现在,再碰到买文具、衣服,甚至其他一些事情,我总是有意地让儿子自己去选择,只在必要的时候给他提些参考而已。实践证明,儿子自己选择的东西总令他爱不释手。

更令我惊喜的是,一段时间后,原来犹豫不决的儿子凡事都能够自己拿主意了,并且总会给出自己的理由。“我选择不如你选择”成了我常常对儿子说的一句话。的确,每次选择的过程就是一次观察、比较、分析和判断到最后作出决定的锻炼,为什么不给孩子这种绝好的锻炼机会呢?

心灵驿站

### 生活味道自己调

马海霞

老公和我是异地恋,当年谈恋爱时相隔几千里,一年见不了几次面,主要靠网络交流。偶尔他来这边找我,一起去餐厅吃饭时,他很少动筷子,他说自己喜欢吃辣椒酱、咸菜喝凉白开,多数时候是在吃,他在看。什么时候饿了,他就去超市买辣椒酱和咸菜,泡包方便面吃。

老公那边的伙食我享受不了,一盘菜半盘辣椒花椒,吃几口舌头就没地放了。结婚后,老公问我:“你们那里的菜都加醋吗?”我回答:“当然,炒菜不加醋还有啥味道呀,而且我比一般人偏爱吃醋,在家做菜更是无醋不欢。”老公皱着眉头说,他不喜欢吃醋。我那时才知道他为何以前来我这里都不吃菜,原来是吃不了里面的醋味儿。

刚结婚时,我们还比较照顾对方的味觉,做一个麻辣的菜,再做一个醋溜的菜,后来我俩都懒得在厨房折腾了,干脆做菜辣椒醋都不放,吃饭时自备调料,老公面前一碗辣椒酱,我面前一碗醋,时间久了,老公也会夹起菜放我的醋碗里蘸一下,我也会蘸他点辣椒酱。现在我们结婚十几年了,我俩面前的调味品早都不见了,老公也喜欢吃醋了,我也离不开辣味了。

当年我们俩结婚,双方家人都不同意,亲朋也不看好,相隔那么远,只靠网络联系,生活中交往太少,再说我和老公都属于暴躁脾气,在一起生活肯定吵得没完没了。但我们结婚这么多年,偶尔争吵也是我故意耍赖,真正意义上的吵架没有过,用他的话说,他是看准了我心地善良,故意让我。

或许有这方面的原因,但主要还是我们从未企图改变对方,老公是个大大咧咧的男人,从来不懂浪漫,过生日、结婚纪念日这些日子他统统不记得,更别提情人节这样的节了。但我会自己给自己过生日,自己送自己一件礼物,让他买单。其实他的工资卡在我手里,说是让他买单,不过是变

前一碗辣椒酱,我面前一碗醋,时间久了,老公也会夹起菜放我的醋碗里蘸一下,我也会蘸他点辣椒酱。现在我们结婚十几年了,我俩面前的调味品早都不见了,老公也喜欢吃醋了,我也离不开辣味了。

两个人在一起生活,谁也不想被改造,各自有各自喜欢的口味,允许俩人面前的调料不同,慢慢就会有相同的味道。志同道合是需要时间培养的,别怪对方没有情调,生活的味道靠自己调,日子就能细水长流风平浪静地过去。

或许这有这方面的原因,但主要还是我们从未企图改变对方,老公是个大大咧咧的男人,从来不懂浪漫,过生日、结婚纪念日这些日子他统统不记得,更别提情人节这样的节了。但我会自己给自己过生日,自己送自己一件礼物,让他买单。其实他的工资卡在我手里,说是让他买单,不过是变

万家灯火

### 家有笨妻也幸福

刘改徐

老婆这个人,模样俊,心眼好,只有一个小毛病:特别笨。

那天家里的液化气用完了,偏偏我嗓子疼,就去楼下买了个“热得快”,让老婆赶快烧壶水,趁此机会,我靠在沙发上打盹儿。过了一会儿,老婆过来摇醒我说:“水开了,快喝吧!”我站起来一看,水倒是开了,但刚买来的“热得快”却烧坏了。

“质量太差了!”我气冲冲下楼去换,忽然感觉不对劲,仔细一看,原来老婆只烧了半壶水,这可是使用“热得快”的大忌,不坏才怪呢!老婆红着脸说:“你不是嗓子疼嘛,我想烧得快一点儿。”嘿,人家还是一腔似水柔情,犯了这么低级的错误又如何,十几块钱的东西,就当是打了水漂吧!

一次过周末,我带老婆回老家,母亲高兴得什么似的,在厨房里忙得团团转,老婆却说:“让我们来,您就吃一回现成饭吧!”我打开电磁炉炒菜,老婆则在蜂窝煤炉子上炖汤,也算得上“夫唱妇随”了。忽然,我闻到一股焦糊的味道,扭过头去一看,老婆跑到一边去择菜,居然把塑料盆

放在火炉边儿上,烤化了!担心母亲笑话,我急忙扯了个谎,把这桩“蠢事”算到了我头上。老婆倒在旁边捂着嘴偷笑。

老婆是独生女儿,不太会做饭。刚结婚时,我们谁也不愿意动手,不是去街里吃,就是到丈母家去混。时间长了,老婆感觉不方便,痛下决心要学做饭。

那天下班回到家,发现老婆煮的小米粥倒不错,她说还要炒个西红柿鸡蛋。只见她手脚利索地把鸡蛋丢进去,炒好拨到一边,又放了切好的西红柿。接着,没等我明白,人家居然用碗接了这凉水,哗得倒进锅里,然后扣住了锅盖!

我目瞪口呆地说:“西红柿炒鸡蛋要加冷水,这是谁教你的啊?”老婆居然得意洋洋地说:“我独创的,不加水,那浓浓的汤汁从哪儿来啊?”“改成小火慢慢炒,西



红柿炒透了,自然有汤汁啊。”我无可奈何地摇摇头,从此,“下厨”的特权,就正式交给我了。

老婆这么笨,也有好处,她给双方父母买礼物,从来都是大手笔,不会斤斤计较谁多谁少。我每月发了工资,也不必上缴,是完全的“财政部长”。家有笨妻,其乐融融,幸福的生活比蜜甜啊。

本版制图 涛涛

人生感悟

### 清空自己

刘希

去朋友家小坐,发现她正在整理杂物间,地上堆满了报纸杂志,还有一大沓红艳艳的荣誉证书,看来是要清理掉。我随手翻开几本,上面写着:全国情诗大赛银奖、四川省好新闻二等奖。我有些不解,问道:“这些都是你的成绩,收藏起来也是个不错的纪念呀,丢了多可惜呀!”朋友笑了笑,说:“我这不是清空杂物间,更是清空我自己。”

清空自己?我有些不解。朋友是一家杂志社的主编,这几年事业发展顺利,成绩斐然。他在空闲时,积极投身于写作,我常见他的大作在报刊上发表,获得奖项无数。他的成绩可让大家都羡慕不已,这些证书是最好的炫耀的资本呀。可是,在别人眼里视为至宝的荣誉证书、样刊样报,他却视若垃圾,要全部处理。

他把那些报纸、杂志扎成捆,提到楼下废品站卖了,再看杂物间,果然整洁空旷了许多,他一边重新整理物件一边跟我聊天,他说,去年成绩确实不错,可是这些成绩都是过去,我不能坐在这些成绩上沾沾自喜,适时地清空自己,我才会有可能得到更大的进步。见我仍是有些不知所措,他打了一个比喻,说自己两手都拿着东西,如果不腾出手来,怎么会接受得了别人递过来的新东西?

我这才恍然大悟,朋友清掉这些东西,是要自己忘掉这些成绩,让自己重新出发。

想起半年前碰到一位旧同事,他刚从工作了15年的公司离职,周围的人都说他傻。已做了4年经理的他,在我们看来前途是一片光明,可他却义无反顾地离开了,问他,他淡淡地说:这一辈子如果就呆在这个公司,日子一定很好过,但是我没尝试过其他工作,到老了会有遗憾,我也不会有太多进步,我离开了这个地方,是清空自己,挑战自我。那时,我很不解地对他:“离开那个地方,一切都要重新开始,应该会很困难的。”但三个月后,让我意外的是,同事已经在另一家公司上班了,虽然是不同的领域不同的岗位,但他的气色比原来好多了,整个人仿佛像换了水的鱼儿,生龙活虎。

我能想象到,他初入这份职业的艰难,但是一个人,能勇敢地离开自己的“舒适区”,清空自己,重新开始,这是一份难得的心境与勇气。我也在想:人生就是一个装满水的瓶子,如果不倒掉水,碰上好的红酒,也没办法将红酒装进去。清空自己,是把更好的东西装进来。

我们常说:虚心使人进步,骄傲使人落后。睡在成绩单上的人,落后是必然的,只有从心理上忘却已取得的成绩,虚怀若谷,清空自己,意气风发重新赶路,每一天进步一点点,才会赢得精彩人生。

你敢不敢清空自己,重新开始?

讲文明树新风 公益广告

节能有道 节俭有德

推进生活方式绿色化

宋晨作

城市空间

### 让我们难堪的亲人

朱立文

在洗手间里,遇到一个60多岁的老太太,上完厕所,没有冲水,便向门外走去。她身后的一个年轻女子,蹙眉看着用过的厕所,回头嘟囔了一句:“真没素质!”而那老太太,大约是耳背吧,始终笑眯眯的,穿过异样地注视着她的人群,一路走出去。

行至门口的洗手台处,她打开水龙头,开始洗手。先用水接连冲了四五遍水龙头,接着将脸凑过去,用手捧了水一遍遍地漱口。我有些纳闷,不知她上厕所为何还要漱口。但这样的疑惑还没有消除,她又开始清洗水龙头。这一次,冲洗了至少有十次。

大约又过了几分钟,一个30岁左右的男人走过来,看见洗手间旁边挤满着老太太洗手的人,即刻红了脸,低着头把还在洗手的老太太拉出了人群。我经过他们身边,无意中听到他压低声音说:“咱别在这儿让人笑话行不行?”而这个显然是有轻微精神障碍的母亲,则抬头

看着自己的儿子,依然不说话,但神情里,却已微微有些忧伤。就像一只依恋主人的小猫,看着主人难看的脸色,尽管不知为何,却也可以感觉到,定是自己做错了什么事情,于是便将身体怯怯地靠过去,试图博取主人的欢心。

想起在学校门口,曾有一个卖山东煎饼的男人,大约50岁的样子,穿着朴素,每日都在傍晚的大风里,站在拐角处,等着学生来买他的煎饼。我是他的常客,常常便跟他聊天,知道他有一个儿子,在附近一所学院读自考的本科,尽管前途未卜,但他还是为能够供儿子到大城市来读书而感到骄傲。我在他微笑时慈祥的皱纹里,知道这是个会为了儿子做一切事情的男人。

偶尔我会碰到他的儿子过来,是个言语不多的男孩,只站在父亲旁边,帮他收一会儿钱,再找些理由,说回校学习,便匆匆离开。

男人的生意,并不时时如意,常常就

有整顿市容的城管,开着车,没收他违章的摊子。几乎每一次,男人都会像一只逃窜的老鼠或者小兽,推着车子,与几个同样摆摊的小贩,一起沿着黄昏的马路飞奔。每一次我路过看到,都会觉得很难,想如果是他的儿子看到父亲这样狼狈逃窜的一幕,不知会不会像我们路人一样,生出心疼?

常常想:有多少时候,我们像那个智障母亲的儿子,或者这个山东男人的儿子那样,为自己的父母在人前的卑微与廉价而觉得羞耻,或者难堪?又有多少时候,我们肯给予被人同情怜悯的他们一双手的温度,或者一抹视线的温柔?

我们在人前,需要面子,需要那些花哨的点缀,可是却常常忘了,亲人给予我们的那些难堪,恰恰在很多时候,是爱,是最快的发酵粉,只要放入一点,我们彼此的心中,便会有一盆火,熊熊地燃烧。

世相百态

### 赞出来的美

亚伟

忘了从哪儿看到一句话:“她很美,但假若有人不断地赞美她,说她美,她也可以楚楚动人。”我们可以理解为,一个女人,如果听到更多的赞美,真的能变得很美丽。

有这样一个故事:姐妹两个,姐姐是个美女,妹妹不仅不美,还有些丑。一个男人,花了很大的代价,放着漂亮的姐姐不娶,偏偏娶了很丑的妹妹。别人都笑他傻。他说,在我眼里,妹妹很漂亮啊!让人没有想到的是,几年以后,人们再见到妹妹时,发现她竟然变得貌美如花。妹妹在别人惊奇的目光中,莞尔一笑说:是他发现了我的美,他让我重新认识了自己,原来我真的很漂亮!

每个女人都渴望被赞美,即使她外貌平平,也希望得到赞美。赞美可以让找到自信,把自己的优势充分发挥出来。赞美对她还有良好的心理暗示作用,你越夸她美,她越会朝着美的方向努力。当然,所谓的美,既包括外在的,也包括内在的。

这个道理很简单,但男女相处过程中,男人往往太过挑剔,而忽略了赞美女人。我身边就有这样一个男人,在与



女朋友的交往过程中,总是带着挑剔的眼光。有时当着大家的面就数落女朋友穿衣没品位,或者妆化得太难看,

甚至还会和在场的其他女人作比较,要女朋友向人家学习。女朋友不高兴了,他还振振有词:“爱你才会嫌弃你,挑剔你是希望你更好!”这种“爱”的方式,哪个女人受得了?所以他交了N个女朋友,最后都不欢而散。

还有一对恩爱的小夫妻,老公的作法就非常棒。我早就认识他老婆,她相貌一般,结婚前在家娇生惯养,不仅不擅长家务,还喜欢耍小性子。可这位老公却总是赞美老婆,说她温柔迷人,聪明懂事。两个人过日子,老婆学着做家务,老公总夸她是一等聪明人,一看就会。她跟老公回老家,给婆婆买了礼物,老公夸她孝顺懂事。越是当着别人的面,这位老公越喜欢夸她的老婆。一次聚会时,他当着大家的面说:“我不知道自己上辈子修了什么好,能娶到这样一位老婆,这辈子值了!”他老婆听了,低着头甜蜜地笑了。如今,大家都说她结婚后简直脱胎换骨了,不仅人变得漂亮了,也温柔贤惠了。原来,好老婆真的是老公一手塑造出来的。

同样的道理,女人对男人也应该少些挑剔,多些赞美。试试吧,赞美的能让你爱的人变得更美!